



化物生活

HUA

WU

SHENG

HUO

中国科学院大连化学物理研究所

第14期(总798期)

所“公众科学日”专刊

2015年6月10日

有形载体,无形精神 科学普及,润物无声

——我所2015年“公众科学日”活动综述

今年5月15、16日,我所在中科院、省市科技部门的领导下,在所党政领导的大力支持下,成功举办了建所以来第16届“公众科学日”开放活动。在本次活动中,所工会与各研究室、团委、研究生会齐心协力,竭力在内容和形式上求新求变,在细节上多做文章、做好文章,创新尝试了一系列举措,多层次提高了开放活动的质量和影响力。本次活动开放研究室(部)12个,展点25个,科普报告9场次,招募志愿者230人,HTML5宣传片浏览量52万次、预约参观团体40余个,登记参观人数突破8000人,多项数据超过或持平我所历史记录。

展点开放范围广,生动性不断提高

我所自1999年首次开放至今,16年来,开放规模一直较大,几乎涵盖了所有研究室(部)。2015年,共开放了仪器分析化学研究室、精细化工研究室、催化基础国家重点实验室、分子反应动力学国家重点实验室、生物技术研究部、洁净能源国家实验室的燃料电池研究部、生物能源研究部、化石能源与应用催化研究部、节能与环境研究部、低碳催化与工程研究部、太阳能研究部及储能技术研究部共十二个研究室(部)的25实验室,开放内容涉及能源、催化、分子反应动力学、分析化学、生命科学等多门类学科。

和天文、地理、植物等科普资源集中、成型的学科相比,我所的研究领域较为偏基础或偏重工业应用,研究内容决定了其

科普工作相对来说难度较大。为解决该问题,我所专注细节,精心设计期望开放的内容能更加符合科普的特点和要求,如在展点名称上提出了形象化、生活化、趣味化的要求,各研究室也是花费了心思结合自己的工作拟写出很生动的名字,如“金属空气电池:加入海水就能点亮一盏灯”、“扫描隧道显微镜:与原子亲密接触”、“蛋白质组学:人体健康的晴雨表”、“小微藻,大能量”等,这些名字都起到了很好的引导和帮助理解的作用;

讲解上力求用大众感兴趣、听得懂的语言描述科学问题。为此在开放前夕,专门邀请了近年在公众科学日讲解中非常受观众欢迎的十一室刘建勇研究员、五室胡林彦副研究员和十八室研究生刘娇,向本次活动的讲解员分享了自己作为讲解员的感受和经验,参加培训的讲解员都深受启发。

另外,为了增加互动性和体验感,多个展点设置了实验演示、观众动手做实验、模型教具等内容,如让公众亲手体验有机合成过程,感受化学的神奇;亲眼看到自己手上的细菌,培养健康意识;近距离观察太阳能分解水制氢,等等。以上举措让公众了解到神秘的实验室其实不仅



礼堂科普报告现场



沙国河院士指导孩子们体验科学实验

充满了乐趣,还和公众的生活密切相关,拉近了科学与大众的距离,增强了我所开放活动的吸引力。

报告贴近生活,听众反响热烈

在我所每年的开放活动中,科普报告都是重要的组成部分。2015年,两天的时间内,我所组织了9场次科普报告,受到公众的广泛欢迎。由于希望聆听报告的公众数量远远超过场地容量,组织者还特别为没能进入会场的观众加讲了场次。

沙国河院士作为八十高龄的物理化学家,一直致力于青少年科普工作,他的科普报告“奇妙的科学实验”也成了我所科普工作的一张“名片”。沙院士在报告中,用一系列形象的实验展示抽象的物理和化学现象:如用二氧化碳激光器演示激光的特性;用有机玻璃模拟了锅炉房的烟囱展示静电除尘;用“马德堡半球”装置,让观众亲身体验大气压;用一面镜子和一块三棱镜展示光的色彩构成,等等。沙院士还特地设计新的实验,与公众一起分享。其报告座无虚席,受到公众,尤其是中小学生的青睐。

今年,青年志愿者的科普报告也受到了观众的热烈追捧。由2014年所团委科普作品大赛遴选出的优秀作品,我所在读博士生吕广、罗健和刘晓岑带(下转二版)

今年的“公众科学日”天气非常好，来所里参观的人数也特别多，明显多于去年。我想，这也可能是由于去年正碰到了下雨天。

我是十一室的讲解员，自从2008年以来（除2009年所庆外），每年我都是讲解员，每年都会根据相关工作的最新研究进展更新讲解内容。据我的观察，参观的人员到所里来，大多是持仰慕和学习的态度，但是他们往往又觉得这些内容是高深莫测的。有时讲解员讲得口干舌燥，但是却没有形成有效的交流。比如，有的学生家长带着孩子来，他们鼓励孩子往前凑，自己却离了老远并不愿意了解更多，孩子不懂，他们也不明白，就觉得来看看就行。还有的人喜欢问讲解员一些非讲解点的科学内容，像关于宇宙大爆炸的各种问题等等。这些现象促使我换位思考，我要是小学生、我要是中学生、我要是学生家长或离退休职工，我来参观化物所，我是想知道什么呢？这些思考促进我这些年来根据不同的年龄段和学

历的参观人群，调整不同的讲解内容。

今年的一位参观者在我这里对我们的讲解和科普工作提了意见，并且将他在国外看到的科普做了对比，这让我很高兴。他说：参观的人碰不到摸不着实体，感受就不会深。这位参观者的想法和我们的努力方向不谋而合。我们这个讲解点的王黑龙同学今年做了一件有趣的事情，他将液氮倒在洗脸盆里，然后，拿了几个乳胶手套吹得鼓鼓的，绑好后放在液氮上，乳胶手套由于遇冷收缩，迅速变小，再拿出来，乳胶手套又变回原样；再就是将树叶放入液氮中一段时间，树叶被冻得很脆，拿出来一段时间又变回原来的样子。这让小孩子玩得很开心，也知道了液氮的一些性质：如氮气在零下196度变成像水一样的液体，很冷，可以冻树叶等。如此亲和

大众的演示性讲解，让人印象深刻，也值得借鉴。还有，我们十一室的刘建勇老师今年依然是最受欢迎的，每次他的面前聚集的人数都很多。他在努力地给大家解释交叉分子束的反应和飞秒激光测量分子运动的一些概念。讲解的效果非常不错，但是这种讲解对讲解员的自身要求有点高了，呵呵，因为这就是整个一天的演讲啊，而且内容不能是复读机式的，这就太累了。

所里的“公众科学日”备受好评，但是正如那位参观者提的建议那样，我觉得还有很多工作需要去做，以进一步增强科普效果。

随着科学技术的发展，公众对科学知识的了解会越来越多，了解的欲望也会越来越强烈，科普还是很有“市场”的。

（十一室 羊送球）

（上接一版）来的“摩擦与润滑的秘密”、“分子反应的世界”、“神奇的3D打印”三个报告内容精彩，反响热烈，好多听众听后仍然意犹未尽，表达了邀请我所科普小分队走进校园的诉求。

线上线下同步开放，拓宽时间空间维度

最近几年的开放我们已经深切感受到，公众对科普的需求非常强烈，而我所“公众科学日”两天的开放已经远远不能满足公众的需求，为了进一步拓宽我所科普工作的深度和广度，在前期工作基础上，我所于2015年“公众科学日”举办前夕，同步在所科普网站“科普园地”上线了“DICP在线科普展厅”，在线展厅包括展点参观、科学讲堂、最新公告和我们的话四个板块，将我所的开放展点和近年的科普报告全部搬上网络，观众可以在所区地图上点击相关展点浏览参观，在每个展点内部，都利用图、文、视频等方式，既严谨真实，又通俗易懂地展示相关科学知识。“科学讲堂”板块汇集了我所近年来的优秀科普报告，既有院士、老科学家，又有中青年科研骨干，还有青年博士生。在线展厅可以让公众坐在屏幕前随时随地畅游化物所。

展厅的内容和形式，也将随着我所科普工作的推进不断丰富和完善。



二室展点

重视宣传组织，兵马粮草同行

对新时期的科普工作而言，“好酒不怕巷子深”已经成为历史，大力加强宣传工作，向公众推介科普资源成为院内各科研机构的共识。2015年，我所在继续往年电视台、电台、报纸等传统媒体宣传的同时，开发利用新媒体对“公众科学日”进行了一系列宣传，取得了非常突出的效果。

随着微信等新媒体的普及，html5作为多设备、跨平台的新一代万维网核心语言，成为媒体宣传的新锐力量。公众科学日前夕，所工会精心设计制作了html5宣传片，对我所开放活动进行推介，并在活动举办前一周，在我所微信平台正式发布。在所微信平台初始阅读量1600人次的基础上，通过微信朋友圈的转发，24小时的阅读量即达到20万人次，活动结束之前总阅读量达到了52万人次，该宣传片极大增强了我所“公众科学日”活动的影响力。由于宣传手

段的丰富，2015年参观人数较往年有了成倍的提升，远远超出了我们的预期。活动结束后，活动内容和图片被院公众科学日新闻和多家院地媒体报道。

开放规模的增大和参观人数的增多对活动的组织提出了更高的要求。每年的开放日前一个月，所工会都会召集各支会、综合处、保密办、团委等相关负责人召开筹备会，提前安排和做好各方面的准备，活动结束都要进行总结评比，总结本次活动存在的经验和不足，并对开放优秀展点进行表彰。希望据此能对我们今后的开放工作质量的提升有所促进。

我所2015年“公众科学日”在开放展点、科普报告、网络科普和宣传组织等方面，顺应新时期科普工作的要求，开展了一系列新举措，增强了我所科普活动的社会影响力。但同时，公众对于科普的热情和需求也对我所的科普工作的组织策划以及开放实验区、园区的管理提出了更高的要求。在接下来的工作中，我所将重点在科普资源的开发、科普表现形式的生动性方面，继续提升工作质量，深入、全面地开展科学普及工作，倡导科学方法，传播科学思想，弘扬科学精神，为履行国立科研机构的社会责任贡献更大的力量。

（文 / 赵冠鸿 李晓佳 图 / 刘万生 冯四全）

追求卓越

不断超越



激发他们对能源科技创新工作的兴趣。对于企业技术和管理人员，重点介绍知识产权保护、技术转让以及 DMTO 工业化情况，有利于加强产学研合作。对于中学化学老师，侧重介绍教科书中基础知识对科研工作的意义。对于普通市民，介绍 DMTO 技术对国家的贡献、催化技术对日常生活的影响以及科学解释 PX、PM25 等问题，有利于增强大连化物所在市民心中的形象，减少市民对 PX 的恐慌以及加强大家的低碳环保意识。

我室开放展点获得了公众的高度认可，有些人竖起大拇指称赞“大连化物所真厉害”，有些家长表示“要让自己的孩子从事科技工作”，有些小学生说“化学真有趣”，有些大学生问“怎样才能考上化物所”……

(文/DNL12 倪友明 图/赵艳荣)

今年 15、16 日，低碳催化与工程研究部(DNL12)参加了化物所举办的“公众科学日”活动，我们此次活动的主题是“煤代油：从实验室走向工业化”。

我们向公众介绍了 DNL12 战略发展规划、科学平台、科研团队、科学技术成果、DMTO 技术转化及其经济、社会价值等。参观人数明显比去年多，达到 500 人次。参观群体主要有学生及家长、企业技术和管理人员、教育工作者、普通市民等，涵盖了各个年龄阶段。我们按照各群体的特点采取了不同的讲解方式。对于中小学生群体，设计一系列的演示实验，利用扫描电镜观察食盐、淀粉和头发等日常生活中常见物质在高倍放大时的形态特征，有利于激发他们对科学的兴趣。对于大学生、研究生群体，介绍分析测试仪器的原理和用途、DMTO 技术与反应原理、煤代油战略意义以及科研团体，有利于



——参加我所第 16 届“公众科学日”志愿服务有感

我们是五月的花海，用青春拥抱时代！

我们是初生的太阳，用生命点燃未来！

五月，一个积蓄生命蓬勃生长不可遏止的季节，空气中洒满了阳光的味道，绿叶、小草和花儿竞相绽放。也就是在这样美丽而幸福的季节，我所迎来了第 16 届“公众科学日”，而我则很高兴能成为来自各个研究室 230 余名志愿者中的一员，感受全社会尤其是孩子们对于科学的崇尚与热爱，去感受我所科研工作者对于科技创新的热情，去感受一场场科技讲座沁人心脾的盛宴，去感受我所“面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场”科技创新理念与成果。

5 月 15 日，阳光明媚，带着欣喜而雀跃的心情，开始了我的志愿者之旅！我的工作是和刘万生老师，扛着摄像器材奔波于我所对外开放的各个展点及实验室，记录和定格每个精彩的故事。

我是志愿者，我很快乐，但与参观的家长们、孩子们，还有大学生们以及其他来自社会各界的朋友们的热情和兴奋相比却显得十分的渺小。千山难阻仰慕情，万水不挡求是心。舟车劳顿始至此，一入所门顿精神。依山傍海气象新，气候宜物更怡人。滚滚人流，摩肩接踵，来自大连理工大学、大连海事大学、大连大学、大连交通大学、大连民族学院、西岗区教育局、格致中学、理工附小、海事附小、黑石礁小学等 40 余个团体及社会各界人士近 8000 名参观者纷至沓来。而我第一次感受到了他们以及他们对于科学的热情。

从所门口登记领取相关资料，到第一个展点“神奇的旅程——有机合成”；从“扫描隧道显微镜——与原子的亲密接触”到“辨百草、取精华”；从“小微藻，大能量”到“飞秒光谱与交叉分子束”；从“金属空气电池——加入海水就能点亮一盏灯”到“全钒液流储能电池”；从“摩擦与润滑的秘密”到“神奇的 3D 打印”；从“分子反

应的世界”到沙国河院士“奇妙的科学实验”，每个展点都留下我们可亲可爱美丽志愿者认真服务的身影。科学引领未来，知识就是力量，一场场科学而神奇的盛宴，至今记忆犹新，如果不是身临其境，亲眼所见，亲耳所闻，我无法诠释孩子们那渴望而期盼的眼神，无法羡慕参观者们那一个个充满未知而好奇的疑问，无法感受志愿者讲解和导游时内心的那份喜悦和高兴。

在路上，我们时常会听到一些小朋友给爸爸妈妈说，“爸爸妈妈，我以后想成为科学家，我要用 3D 打印给你们做大的房子，漂亮的衣服，还有好多好吃好玩的”；还会听到：“爷爷，爷爷，我知道我以后要干什么了！”

对于“公众科学日”开放活动，能起到这样一个效果就非常成功：给孩子们播下一颗崇尚科学，热爱科学的种子，或许成就的不只是一个人，改变的或许是整个社会的发展。因此，本次活动，在鼓励让科学走近生活、走进社会、走进校园，让孩子少一些家庭作业，多一些趣味实验，鼓励积极创新、勇于设想和大胆实践方面具有深远的意义。

最后，尽管本次活动还存在需要完善的地方，但是每一次活动结束，我们所都会积极听取和采纳大家的意见和建议，认真总结，大胆创新。因此，我们相信，以后的“公众科学日”开放活动会更加精彩，更加出色。此外，感谢本次活动中我的小伙伴张宇超同学的帮忙和付出，还感谢本次志愿活动中刘万生老师给予的悉心指导。

总之，“公众科学日”在提升全民科学素养，营造热爱科学、崇尚科学、关注科学良好氛围，激发广大公众对科技创新热情方面做出了重要贡献。同时，“公众科学日”在面向社会、面向公众，宣传我所“锐意创新，协力攻坚，严谨治学，追求一流”的化物所精神，展示我所“面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场”的科技创新理念和成果方面具有重大意义。在此，希望我所在国内一流、国际领先的发展道路上取得更多的辉煌和成就。

(DNL08 冯四全)

观众寄语情真意切

2015年5月15—16日两天开放,我们共收到来自观众参观后的寄语58条,大部分寄语是中小学生所写。看了这些寄语,让人感动,也让人惭愧,更让我们感受到那份沉甸甸的寄托和期望,现摘录部分,以飨读者。



——我yao dang个fa ming家。

刘贞希

——今天很开心,我学到了很多知识。

——这里让我掌握了许许多多的东西。最好再多一些这样的活动。

夏泽元9岁

——科学真有趣!希望活动能更有趣一点!

——本次无心的参观,让我对我的人生有了新的领悟。努力到达这样的高度!

——今天很开心,我学到了很多。

——今天来这里我知到了科学。(注:原文如此)

——这次参观让我懂得很多,可惜人

太多还没看完就得走,明年再来。

——这次来让我知道科学家原来是这样的。

——化学真有趣,实验更好玩,开心!

——了解到了一个不一样的世界。

——我长大一定要有一台3D打印食品机。冯晟媛

——对能源更了解了,我长大了要做物理化学家。

——对可替代油非常感兴趣,希望成为未来趋势!

——这个活动真的非常好,让孩子们在轻松的气氛掌握了知识,愿化物所继续

2015年“公众科学日”里“我最喜爱的展点”

单位	展点展示内容
2室	神奇旅程:有机合成过程
DNL03	金属空气电池:加入海水就能点亮一盏灯
5室	扫描隧道显微镜:与原子的亲密接触
5室	电子显微镜:看得见的微观世界
I8室	小微藻,大能量
DNL17	全钒液流储能电池:储能的希望,能源的未来
5室	光发射电子显微镜:让微观世界动态可见
DNL03	再生型燃料电池:把太阳能存起来晚上用
II室	飞秒光谱与交叉分子束:追踪分子的足迹
5室	气体吸附:测量海绵状微小物体表层面积
I8室	质谱和制备色谱:辨百草,取精华
I8室	微囊化人工器官:重建你的身体

创新,继续进步!

——这种活动的开展不仅有利于民众开阔视野,还有利于培养下一代。

(整理/图 李晓佳)

5月16日17时左右,看着最后一波参观者离开所区的时候,我们沉浸在一场“大考”顺利完成的喜悦和疲惫当中。这场“大考”是对保障工作的一次全面检验。

在活动开始的一周前,通过工会我们得知微信平台的浏览和转发量已经达到40万次,这预示着人数会大大超过往年。为了做到万无一失,处里召开了专项会议,从后勤保障到安全保卫都做出了具体的部署,处长的要求是做好入所人员出现井喷的准备,尤其是安保和车辆的管理,协调所有可调动的内外部力量全力做好保障工作。我们通过所网站发出了《关于公众科学日期间乘坐公共交通工具上下班的倡议》,目的是缓解园区内交通压力。同时邮件通知各组,开放期间,临时离开工办公室、实验室和库房等重要部位时务必随手锁门,以避免参观人员成为不开放部位的“不速之客”。同时向富国街派出所,沙区交警大队、内保支队和保安公司发出

“公众科学日”是对保障工作的一场“大考”

协助函,请求协助我们做好园区内外安保工作。综合管理处安全团队在活动的前一天加强了园区各楼宇的安全检查,尽力排查减少安全隐患;外围维修改造的施工项目暂时全部停止;物业公司全方位跟进园区环境和动力设备的保障;保洁人员全部上岗;山上餐厅全力协作延长就餐时间应对配餐增量需求;消防监控人员加大巡逻频次……活动期间共出动警察20人次,临时抽调特保人员30人次,保安人员22人次,在各个重点部位进行站岗执勤,引导和规范参观人员在园区内的行为。

礼堂是整个活动中人数最多的地方,也是小孩最多的地方,家长不放心孩子,孩子离不开家长,是最需要维持秩

序、提供保障的地方。我们的工作人员带着沙哑的嗓音不断地维持着礼堂的秩序,在人流高峰采取了“分段节流”的方式控制了人数并且动之以情晓之以理地劝说家长站在了指定的位置,以保证孩子能够正常地听取报告。正是这些充分的前期准备和现场应对措施,在“丢失证件”等虚惊和受助参观人员的不停感谢中,换来了开放日活动的圆满结束。

“平安、有序、整洁”这简单的六个汉字得来实属不易,这里面凝聚着多少人的辛苦和汗水。作为安全和保障的责任部门和骨干力量,我们始终牢记“勤奋尽责、快速响应、严格管理、热情服务”的宗旨,和兄弟部门密切配合在这场“大考”中,共同交上了一份满意的答卷。(综合管理处 董佳)